

■ 聚焦入汛以来最强降雨

截至昨日23时,全省平均降雨量11毫米,10个县市区超过50毫米

最大雨量下在菏泽

□ 记者 方全 报道
本报济南7月19日讯 今天,记者从山东省水文局获悉,19日8时至23时,我省最大降雨主要集中在菏泽,菏泽市气象台于20时15分将暴雨蓝色预警信号提升为暴雨黄色预警信号。
据省水文局23时统计:全省平均降雨量11毫米。其中,菏泽平均降雨量最大为64.3毫米,其次是济宁为23.2毫米,第三是聊城为19.7毫米,第四是临沂为14.1毫米,济南平均降雨量为2.9毫米,全省各市中仅烟台、东营暂未下雨。最大点雨量为菏泽市魏楼水文站110毫米。



19日晚上11点多,济南火车站下起一阵急雨,等候出租车的乘客排起长队。

□ 大众报业记者 赵兵 王长坤 报道

据统计,全省有10个县(市、区)平均降雨量超过50毫米,其中菏泽境内9个县(市、区)均包括在内,另外1个为济宁市金乡县,平均降雨量56.5毫米,最大县(市、区)平均降雨量为菏泽市鄄城县84毫米。
据了解,入汛以来,全省平均降雨量193.7毫米,比历年同期偏少3%,较去年同期多144%。其中,菏泽自入汛以来平均降雨量281.3毫米,比历年同期偏多46%,较去年同期多85%。

省气象局17时发布消息,将暴雨蓝色预警信号升级为暴雨黄色预警信号,继续发布海上大风黄色预警信号。预计19日夜回到20日,鲁南、鲁中和鲁西北地区有暴雨部分地区大暴雨,半岛地区有大雨局部暴雨,降水过程伴有雷电和7-8级阵风。累计降雨量:全省平均50-70毫米,其中聊城、德州、滨州、东营、菏泽、济宁、枣庄、临沂、济南、泰安、莱芜、淄博、潍坊等市降雨量60-90毫米,部分地区100-150毫米,局地可超过200毫米,最大1小时降雨量50-80毫米;日照、青岛、烟台、威海等市降雨量30-40毫米,局地50毫米以上。

另外,预计渤海和渤海海峡东南风19日夜间逐渐增强到7-8级阵风9-10级;黄海北部和中部东南风19日夜间逐渐增强到6-7级阵风8级。

□ 本报记者 昆明春 牛远飞

7月18日晚7点左右,一条从济南市政府发出的紧急通知,通过网络、电视、短信等各种传播方式,在第一时间内传到了千家万户:

“为应对此次极端天气,确保人民群众生命财产安全,市政府决定,临时调整驻济机关、企事业单位上下班时间:7月19日下午提前至15时下班,7月20日上午推迟至10时上班。同时,提醒广大市民减少不必要的户外活动。”

这条紧急通知被网友称为“暴雨急电”。
因一场不期而至的极端天气而调整上下班时间,打破广大市民正常的工作、生活节奏,据了解,这在济南市历史上还是第一次。

这一决策是如何作出的?记者进行了采访了解。
7月18日,全省防汛工作紧急视频会议召开。据气象部门预计,7月19日至20日,全省将有一次大范围强降雨过程,其中济南将有60~90毫米的降雨,局部150~200毫米。

当前,济南已经进入“七下八上”的防汛关键时期。每年的6月1日至9月30日为济南的汛期,汛期降雨约占全年降水

□ 孙秀岭

“为应对暴雨极端天气,市政府决定,临时调整驻济机关、企事业单位上下班时间……”7月19日上午,笔者收到这样的短信。这条消息,同时在微信群、朋友圈、QQ空间等广泛传播。为济南首次“暴雨急电”点赞。

城市的管理水平,是在有效应对各种困难中提高的。客观地说,天气预报不可能百分之百准确,济南市能够未雨绸缪,“宁肯十防九空,不能

失防万一”,首次发布“暴雨急电”,临时调整上下班时间,对易积水重点区域、危险路段安排专人值守,停止露天活动和高空等户外危险作业,无疑是应对极端天气的有效举措,也是弥补城建硬件短板和短板的良方。同时,“暴雨急电”引发热议,很多人积极参与讨论,提出各种各样的防御指南,进一步增强了公众应对危机的能力,这对有效降低极端天气的伤害程度,至关重要。
事实证明,好管理也能补城建短

好管理也能补城建短板

济南首次“暴雨急电”如何发出

市领导:宁肯十防九空,不能失防万一

量的75%,形成明显的夏汛期。而且,夏汛期降水频繁,局地性暴雨时有发生,且突发性强、来势猛、速度快、降水时间集中,容易形成内涝等灾害。

历史上不是没有过惨痛的教训。
2007年7月18日下午5:30分至晚8:30分左右,3个多小时的时间内,济南市平均降雨量达153.1毫米,市区最大1小时降雨量达151毫米,最大2小时降雨量达167.5毫米,最大3小时降雨量达180毫米,是济南有气象、水文记录以来最大的短时特大暴雨,给人民群众的生命财产造成了重大损失。

如今,又一道严峻的考题摆在了济南市民面前,也摆在了济南市主要决策者面前。

针对这次可能到来的极端天气,济南市立即进行了细致部署。但调整上下班时间的建议却引起了不小的争论:一方面,9年前,“7·18”特大暴雨也是赶在

了市民下班回家的时段,调整上下班时间确实能做到防患于未然;但另一方面,这场预报中的特大暴雨能否如期而至?万一虚惊一场呢?要知道,政策一出,影响的可是数百万人的工作生活。

“极端天气面前,人民群众的生命财产安全高于一切!”济南市的决策者没有过多的犹豫,果断作出了调整上下班时间的决定。

“有人担心我们被大雨放了鸽子怎么办?会不会很没面子?但我们的原则一向是,防汛时降雨宁可信其有不能信其无,抗旱时降雨宁可信其无不能信其有。”济南市防汛抗旱指挥部内河防汛办公室唐瑞钦告诉记者,“放不放鸽子我们都要准备,而且要准备到位,雨情来了,我们可以防患于未然。雨情没来或没有预报的严重,那我们就当作一次实战演练,正好对各项工作进行一次实打实的检验。”

7月19日上午,济南市委主要领导

板,但我们不能满足于此,暴雨成灾根子在看不见的“地下”。只有建设好地下管廊,把城市地下看不见的“里子”做好了,应对各种极端天气和特殊情况,才能更加从容不迫。目前,济南市正在大力实施海绵城市建设,在推进地下管廊建设的同时,不断推进地上地下综合管廊建设。应当相信,加快补上城市建设的历史欠账和短板,不断提高城市的科学管理水平,“软件”与“硬件”携手用力,我们的城市一定能告别水患。

实地察看重点工程防汛情况时,要求做好“防大汛、抢大险、抗大灾”的准备,切实把“防”放在第一位,“宁肯十防九空,不能失防万一”。

一切都在按预案有条不紊地进行。
7月19日下午3时30分许,驻济的各机关学校和企事业单位按通知要求提前下班;济南市应急办、济南市防汛抗旱指挥部等部门进入临战状态;21时左右,市区开始降雨。雨声淅沥,雨情并不大,但谁也不敢掉以轻心。

正如当晚在微信朋友圈广泛流传的一篇文章所言:“哪怕让一个防患于未然的举措变成一幕未被派上用场的喜剧,也不要因它的缺陷而演出悲剧。出于对民众生命财产安全的尊重和保障,无论天气预报是否准确,都值得为那张贴通知单上的内容和它的发出部门点赞!”

孔令仁:多重身份的“文化使者”



7月18日,孔令仁因病医治无效在济南逝世。

□ 本报记者 张依盟 王原 本报通讯员 张青

“李商隐《锦瑟》诗:‘锦瑟无端五十弦,一弦一柱思华年。庄生晓梦迷蝴蝶,望帝春心托杜鹃。沧海月明珠有泪,蓝田日暖玉生烟。此情可待成追忆,只是当时已惘然。’这是李商隐在回忆他缤纷的往事时,写下的一首著名诗篇,我的往事虽不如云山瑰丽多彩,但也如珠如玉,弥足珍贵,是值得追忆一番的。”孔令仁先生在《锦瑟华年·孔令仁文集》的开篇写道。
再吟此文,感慨良多!孔子后裔、山东大学历史文化学院教授、“民间友好大使”……这位德高望重、拥有多重身份的“文化使者”,于7月18日19时10分因病医治无效,在济南逝世,享年92岁高龄。

“去年九月,我去医院看她,她躺在重症监护室里,还在看她执教五十年座谈会的录像。她是顽强的。”孔令仁的同事兼忘年交山东大学历史文化学院退休教授李德征说到这里,热泪盈眶。

孔令仁生于书香世家,家学渊源深厚。1942年至1946年,她在西南联合大学历史系学习,从闻一多、沈从文、朱自清、吴晗、冯友兰等学术大师身上获得滋养。1953年,清华大学历史系毕业的孔令仁到山东大学任教,被分配到中国近代史研究室,重点研究中国近代经济史。她的《洋务运动浅议》《漫谈洋务运动》等文章,对清末洋务运动作了充分肯定,认为“通观洋务运动的全局,它的功与过相较,功大于过;成绩与失败相较,也以前者为主”,这在当时是很新颖的论断。此后,《19世纪末山东的社会经济与义和团运动》《香港的割让与回归》等更是拓宽了中国近代史研究的视野。她主编的《中国近代企业的开拓者》《中国近代化与洋务运动》以及10卷本、400万字的《中国老字号》等著作,出版后都获得了学术界的赞誉。

“孔老师学术严谨,教学认真负责,经济史是很枯燥的,但孔老师讲得艺术,她教我们从经济史角度研究茅盾先生的《子夜》,同学们听起来津津有味。后来,这部分研究成果获得茅盾先生亲笔致函肯定。”孔令仁的首位研究生山东大学儒学高等研究院李平生教授说,“孔老师待人亲和,温文尔雅,她在她面前不拘于俗,经常去她家请教,讨论学术。1983年年底,快到新年了,那时她已经是省政协副主席,有很多公务活动,但还是把我们叫到她家,亲手给我们做饭菜吃。”在孔令仁心里,学生们一直有着独特的位置,很多年过去了,师生仍然保持着联系,学生们的学业、工作甚至结婚生子都在她的心里记挂着。

从1983年开始,孔令仁连任三届省政协副主席,又相继当选为中国孔子基金会副会长、民盟中央副主席、全国政协常委和全国妇联副主席,称得上是一位“政务缠身”的著名人士。“她是一个很有责任心的人,每次政协开会,她都认真地准备,像老师备课一样准备发言稿。”李德征说。

作为孔子后裔,传播儒家文化是天然的责任。孔令仁和她的兄弟姐妹把曾为德国领事馆的故居捐献给国家,改建为“青岛南园孔子纪念馆”。她还多次到中国香港、澳门特区,到美国、日本、新加坡、马来西亚、俄罗斯、韩国等,进行访问和学术文化交流,传播中国传统文化和改革开放的建设成就。1985年4月至7月,她应邀赴美国参加“中美著名学者互访项目”,先后访问了旧金山、洛杉矶、纽约等11座城市,以及13所大学,进行学术交流和发表演讲,接受美国媒体的专访,阐述关于中国“四化”建设、“一国两制”、中美文化交流、弘扬中国传统文化的意见,掀起了一场中美民间外交的风潮,她也成为当时海外侨胞和美国汉学界谈论的新闻人物,外国媒体称她为“民间友好大使”。李德征说,“她动用家族的力量,利用自己的多重身份,在海外统战工作中起到了不一样的作用,这是普通学者不能替代的。”

端庄、美丽、气质优雅,孔令仁的多重身份赋予了她更多魅力。斯人已逝,浩气长存,她教书育人、忠心爱国的精神,永远值得我们怀念和学习。



省内高校基本满员

一本高校在山东投档分数线公布:

名校无冷门,清华包揽文理科最高分

□ 本报记者 李子路

7月19日,山东省2016年高考本科一批首次志愿填报投档情况统计表。文理类本科一批首次志愿填报,共投出考生80781人。其中,文科投出14465人,参与院校277所,投满院校269所;理科投出66316人,参与院校400所,投满院校380所。

在平行志愿连续实行三年之后,各高校“大小年”的现象已经很难见到。从投档表来看,山东高校中除个别地方专项或校企合作外,基本实现按投档比例投档。

在省内高校中,山东大学依然领跑省内其他高校。今年山大文史类投档最高分达到614,高出一本线84分;最低分592,高出一本线62分。理工类最高分681,最低分640,分别高出一本线144分、103分。从高考分数段来看,文科前1600名,理科前7400名,被山东大学录取希望很大。

中国海洋大学投档文科最高分608,理科最高分671。文史类和理工类最低分达到587和632,分别高出一本线57分和95分,创出新高。山东大学(威海)投档表现不俗,文史类最高投出606,只比海大低2分,最低分581分,比海大低6分。

省内有五所高校理工类投档最低分超过600分,分别是山东大学、中国海洋大学、山东大学(威海)、中国石油大学(华东)、哈尔滨工业大学(威海)。山东大学、中国海洋大学、山东大学(威海)文史类投档最低线超过580分。其他省内高校也基本投满计划,收获颇丰。

省外高校竞争激烈,但高校投档分数线渐趋清晰。北京大学、清华大学仍然吸引“塔尖”的高分考生报考,组成第一梯队。

今年,北大投档文科最高分655,理科最高分711。清华投档文科最高分658,理科最高分714。以文史见长的北大本次在鲁招生落后于清华,北大文史类投档线为636,低于清华6分,最高分相比低3分;在理工类投档线方面,北大稍占优势,比清华高2分。

中国人民大学、复旦大学、上海交大、南京大学、浙江大学等组成第二梯队,与普通梯队的北大、清华存在一定差距。

根据今年的普通高考成绩分段表来看,全省共有104195人达到一本线。据了解,本科一批线是按照本科一批院校招生计划的1:1.2划定的,而实际录取中高校一般都是按照1:1.05投档。这意味着即便考生过了一本线,也不能保证在本科一批录取。

从目前的录取情况来看,提前批次本科、专科共录取了20282人;文理类本科一批共投出考生80781人,自主招生批次共投出考生2231人。

综合来看,在提前批和文理类本科一批、自主招生批次中,目前,普通文理类考生中基本能被录取的为8200余人,扣除其中部分未上一本线的考生,最终仍可能有近两万名过一本线的考生无法被一本院校录取。

2015年度省级预算执行和其他财政收支审计报告显示——

4000多套保障房建成1年多未交付

□ 本报记者 赵小莉 贾瑞君 本报通讯员 郑茂霞

受省政府委托,7月19日,省审计厅厅长马青山向省十二届人大常委会第二十二次会议报告了2015年度省级预算执行和其他财政收支的审计情况。针对审计中发现的问题,报告提出了具体改进意见。

490余万专项资金挪作他用

审计机关共对省住房城乡建设厅、省卫生计生委等19个部门单位预算执行、决算草案编制、固定资产管理和落实中央八项规定精神等情况进行了审计,并延伸审计了64个二级单位。

部分单位落实中央八项规定精神仍不到位。其中,5个部门和7个二级单位,无预算或超预算支出因公出国费、公车购置运行维护费,以及会议费、培训费、差旅

费301.34万元。
5个部门公务接待存在无公函、无接待清单或未经审批等问题,涉及金额52万元;11个部门和4个二级单位会议费支出存在无年度计划或未经审批、未在定点饭店召开等问题,涉及金额280.02万元;4个部门和1个二级单位培训费支出存在无年度计划或报销附件不全等问题,涉及金额352.01万元。

1个部门和3个二级单位违规发放津补贴25.81万元。审计期间已全部收回。
4023套保障房建成1年以上仍无法使用
全省审计机关针对保障性安居工程建设、精准扶贫政策落实等开展了6项专项审计,涉及具体审计项目40个。

保障性安居工程建设情况跟踪审计显示,9个市10个县未完成棚户区改造开工任务1.4万套,占任务总数的9%;3个市3个县未完成保障性住房和棚改安置房基本建成任务7384套,占39%。

3个市5个县9个项目由于配套设施建设滞后,4023套住房已建成1年以上但无法交付使用。如滨州市滨城区第二油棉厂小区项目自2014年12月建成以来,因

周边配套不完善、道路不通畅,230套廉租房和220套经济适用房无法入住。

6个市21个县的478户保障对象因家庭收入、住房等发生变化,不再符合保障条件,但未按规定及时退出,仍享受保障性住房279套,违规领取补贴119.49万元。

对省本级及17个市89个县精准扶贫政策落实情况进行的审计显示,9个县以重复申报、编制虚假项目、虚报工程款等形式,虚报冒领财政扶贫资金267.69万元;1个市2个县向非贫困对象发放扶贫资金150.08万元。

针对简政放权政策落实进行的跟踪审计,揭示了部分违规设立收费项目的问题。3个市3个县的部分单位违规设立行政事业性收费项目,收费2402.31万元。如东营市交通运输局道路运输管理处自行设立继续教育收费项目,2013至2015年5月底指定东营市顺通驾驶员培训公司向有关从业人员收费450万元。

省管干部经济责任审计查出问题金额160多亿元

结合预算执行审计,我省在全国率先开展了部门预算绩效管理审计,对12个部门单位2014至2015年度预算绩效管理情况